

Pápež začal cestu pokojne. V Jordánsku

Svätého Otca privítali v moslimskej krajine kráľovský pár aj hroziaci extrémisti.

Ammán, Tel Aviv. Pápež Benedikt XVI. je odvčera na Blízkom východe. Cez víkend sa bude zdržiavať v Jordánsku. Kráľovstvo sa považuje za najmenej kontroverznú časť jeho „púte mieru“ po komplikovanom regióne.

Hlavu katolíckej cirkvi včera v Jordánsku čakali kráľovský pár, vyhrážky islamistov aj výzvy environmentalistov, aby apeloval na vyčistenie rieky Jordán, v ktorej podľa kresťanskej tradície Ján Krstiteľ pokrstil Ježiša z Nazaretu.

Nekomplikované vzťahy

Vzťahy medzi Jordánskom a Vatikánom sa považujú skôr za nekomplikované, aj keď proti jeho návšteve protestovali radikálne Moslimské bratstvo a ďalšie islamistické skupiny. Islamistom sa zdá, že pápež sa nedostatočne ospravedlnil za prednášku spred troch rokov, v ktorej citoval názor stredovekého cisára, že islam je výbojné náboženstvo. Vatikán hovorí, že nemôže „donekonečna“ vysvetľovať, že citát sa nezhoduje s pápežovými názormi.

Benedikt XVI. ešte na letisku v Ammáne povedal, že má hlboký rešpekt k islamu. Dnes to dokáže aj jeho návšteva mešity. Do islamskej svätyne pôjde ako pápež druhýkrát, prvýkrát v arabskej krajine.

Na letisku aj kráľovský pár

Rešpekt ukazuje aj Jordánsko. Pápeža na letisku vítal kráľovský pár, čo je pomerne netradičné. Jordánska monarchia sa snaží o náboženský dialóg a podporu umierneného islamu. Robí to z čisto pragmatických dôvodov: radikálni islamisti totiž ohrozujú samotnú existenciu kráľovstva.

Hlava katolíckej cirkvi sa včera mala stretnúť so zástupcami kresťanských komunít, aj s kresťanskými utečencami z Iraku. Vatikán je znepokojený útokmi na kresťanov na Blízkom východe a s obavami sa pozerá, ako sa tamojšie komunity zmenšujú. Ešte pár dní pred cestou sa špekulovalo, že Svätý Otec by mohol navštíviť Irak.

Benediktova cesta v Jordánsku, ako aj neskôr v Izraeli a na palestínskych územiach, je veľkou bezpečnostnou záťažou. Niekoľko radikálnych skupín vyzýva aj na fyzické útoky na pápeža.

**Jana Shemesh
SME, 9.5.2009**

ZAKÁZALI MU PAPANOBIL

Na hlavu Katolíckej cirkvi vraj plánujú v Izraeli atentát

Pápež Benedikt XVI. včera pokračoval v návšteve Jordánska. Dnes však priletí do Izraela, kde od nedele platia najprísnejšie bezpečnostné opatrenia.

Svätý otec počas svojho posledného dňa návštevy Jordánska celebroid omšu v Ammáne. Na futbalový štadión v hlavnom meste prišlo asi 50-tisíc ľudí a na Benedikta XVI. sa prišli pozrieť kresťania zo širokého okolia. Na svoje prvé sväté prijímanie šlo dokonca až 1 200 detí, medzi ktorými bolo aj 40 irackých.

Popoludní sa pápež vybral do Betanie, ktorá je podľa kresťanskej tradície spojená s miestom krstu Ježiša Krista.

Okrem iného tam požehnal aj dvazákladné kamene na nové kostoly.

Potom sa už začali prípravy na jeho presun do Izraela.

A práve v židovskom štáte panuje už niekoľko dní napätá atmosféra. Izraelská tajná služba totiž tvrdí, že kvôli pápežovmu krátkemu pôsobeniu v Hitlerjugend je reálna hrozba, že na hlavu katolíckej cirkvi spáchajú izraelskí náboženski fanatici atentát.

Izraelská vláda preto neponechala nič na náhodu. Pápežovi zakázali jeho papamobil a k dispozícii ho bude mať len počas krátkej jazdy v Nazarete.

Inak mu bude slúžiť jedna zo štyroch špeciálnych pancierových limuzín. **(ijk), Plus jeden deň, 11.5.2009**

VATIKÁNSKA PARÁDA

Slávnostná ceremónia prisahy Švajčiarskej gardy vo Vatikáne sa uskutočňuje každoročne 6. mája od roku 1527, keď počas plienenia Ríma zahynulo 147 členov Švajčiarskej gardy pri obrane pápeža Klementa VII.

Šport, 9.5.2009

Falošní „proroci“

Viacere mimovládne katolícke organizácie sa obávajú, že na Slovensku začínajú v posledných dňoch vyvíjať činnosť pochybné nadácie, ktoré žiadajú ľudí o finančnú pomoc. Výhrady majú voči spôsobu, akým ľudí oslovujú o pomoc, určenú deťom v Afrike. Podľa zástupcov piatich misijných a rozvojových organizácií tieto nadácie vzbudzujú dojem, že patria ku katolíckej cirkvi. **Šport, 12.5.2009**

PÁPEŽ V ARABSKOM SVETE

Benedikt XVI. začal turné po Blízkom východe. Včera priletel do Jordánska. Je to jeho vôbec prvá návšteva arabskej krajiny vo funkcii pápeža.

Najvyšší predstaviteľ rímskokatolíckej cirkvi navštívi počas osemdňovej cesty po Blízkom východe aj Izrael a palestínske územia. V Jordánsku zdôraznil, že prichádza ako pútnik a vyslovil sa za mier v celej oblasti. Vítal ho jordánsky kráľ Abdulláh II., ktorý pripomenul návštevu Benediktovho predchodcu Jána Pavla II. pred deviatimi rokmi. Tá bola povzbudením k mierovému spoložitiu všetkých náboženstiev. Kráľ zdôraznil, že Jordánsko je vzorom spoložitia medzi kresťanmi a moslimami, ktorí veria v jedného Boha hlásajúceho mier.

Pápež v pondelok odcestuje do Izraela, kde sa stretne s najvyššími politickými predstaviteľmi i rabínmi. Navštívi tiež palestínsky utečenecký tábor. **Plus jeden deň, 9.5.2009**

Benedikt XVI. vie, ako hovoriť s Izraelom

Je len tretím pápežom, ktorý v modernej histórii navštívi Izrael. A presnejšie povedané - je Benedikt XVI. len druhým. Hlava katolíckej cirkvi Pavol VI. bol totiž v roku 1964 oficiálne len vo Svätej zemi, pretože Vatikán vtedy existenciu Izraela neuznával. „Budem sa modliť za vzácný dar jednoty a mieru na Blízkom východe a za celé ľudstvo,“ povedal pápež v marci, keď Vatikán oznamoval cestu. „Jeho návšteva prinesie ducha mieru a nádeje,“ tvrdil zase izraelský prezident Šimon Peres. Benedikt XVI. pobudne v Izraeli a na západnom brehu päť dní. Cesta hlavy katolíckej cirkvi je sledovaná o to pozornejšie, že v minulých mesiacoch to neraz vo vzťahoch Izraela a Vatikánu škripalo. Svätá stolica dokonca priznala chybu v úsudku, keď pápež zrušil exkomunikáciu biskupa Richarda Williamsona, ktorý popiera existenciu holokaustu. Viacerí experti však nevnímajú terajšie problémy ako niečo veľmi podstatné. „Súčasný vzťahy sú najlepšie v histórii,“ hovorí dokonca Raymond Cohen z Hebrejskej univerzity v Jeruzaleme. „Veď obe strany pracovali desaťročia na uzmiernení. Vytvorili sa tak mechanizmy na rýchle riešenie situácií, ako bol Williamsonov prípad,“ povedal pre Pravdu izraelský odborník na dejiny cirkvi. Aj podľa Johna Allena, cirkevného analytika televízie CNN, sú posledné udalosti skôr nedôležité a hlavné rozpory sú niekde inde. „Izrael je pre Svätú stolicu najdôležitejší, ale zároveň najkomplikovanejší partner. Na jednej strane Izrael potrebuje podporu zo strany Západu a Vatikán vníma svoje vzťahy s judaizmom ako jednu z najpodstatnejších súčastí medzináboženského dialógu,“ uviedol Alien pre Pravdu. „Na strane druhej sa Vatikán v izraelsko-palestínskom konflikte často prikláňa na stranu Palestínčanov. Je to preto, že väčšina kresťanov vo Svätej zemi sú Arabi, ktorí svoju budúcnosť spájajú s palestínskym štátom. Dlhotrvajúcim problémom zostáva právne postavenie a zdaňovanie majetku katolíckej cirkvi na území Izraela. Vatikán chce, aby platili stáročné dohody, Tel Aviv je zase alergický na fakt, že by mal prísť o časť suverenity,“ hovorí novinár z Národného katolíckeho spravodajcu. Predchádzajúci pápež Ján Pavol II. nazval Židov staršími bratmi kresťanov. „Tieto dve náboženstvá sa majú navzá-

jom v DNA. Vychádzajú zo spoločnej tradície a napriek historickej záťaži sa posunuli k lepšiemu vzájomnému porozumeniu,“ tvrdí Cohen a Alien s ním súhlasí. „Na Blízkom východe je všetko ovplyvnené náboženstvom vrátane politických rozhodnutí. Katolícka cirkev je azda jedinou západnou inštitúciou, ktorá sa môže obracať na všetkých v tomto regióne, lebo dokáže hovoriť týmto politicko-náboženským jazykom. Náboženstvo rozdeľuje, ale aj zjednocuje. Pápežova pozícia mierotvorcu môže byť na Blízkom východe silnejšia ako ktoréhokoľvek západného lídra,“ myslí si Alien.

Pápež v Izraeli

80000 ľudí sa bude starať o bezpečnosť pápeža počas jeho návštevy v Izraeli v rámci operácie Biele rúcho 3 špeciálne papamobily Mercedes-Benz ML430 spevnené pancierom s oknami z nepriestrelného plexiskla bude mať Benedikt XVI. k dispozícii v Izraeli a na západnom brehu Jordánu

511000 dolárov (asi 384-tisíc eur, čo je 11.5 milióna korún) je cena každého z nich

„Izrael je pre Svätú stolicu najdôležitejší, ale zároveň najkomplikovanejší partner.“

John Alien, cirkevný analytik CNN

Vzťahy katolíckej cirkvi a Izraela

Návšteva Benedikta XVI. vo Svätej zemi prichádza v čase, keď sú podľa niektorých pozorovateľov vzťahy medzi Vatikánom a Izraelom napäté. Súčasný pápež je tretia hlava katolíckej cirkvi, ktorá zavíta do Izraela od jeho vzniku v roku 1948

Vzťahy Izrael - Vatikán

- 1964: pápež Pavol VI. počas svojej návštevy ani raz nepoužil slovo Izrael, Vatikán vtedy tento štát neuznával

- 1965: Druhý vatikánsky koncil zavrhol teóriu o kolektívnej vine Židov za smrť Ježiša Krista

- 1986: Ján Pavol II. sa stal prvým pápežom, ktorý navštívil židovskú synagógu

- 1994: Vatikán nadviazal s Izraelom diplomatické styky

- 1998: Vatikán sa ospravedlnil za to, že nevystúpil na obranu Židov

počas druhej svetovej vojny, ale bránil pápeža Pia XII. pred obvineniami, že ignoroval holokaust

- 2000: Ján Pavol II. navštívil Izrael a pamätník holokaustu Yad Vašem

- 2005: novozvolený pápež Benedikt XVI. navštívil synagógu v Kolíne -predstavitelia židovskej komunity ho vyzvali, aby otvoril vatikánske archívy z druhej svetovej vojny

- 2008: Benedikt XVI. vzdal hold Piovi XII., ale pozastavil kroky vedúce k jeho svätorečeniu

- 2009: v januári vatikánsky minister spravodlivosti kardinál Renato Martino odsúdil izraelský zásah v Gáze, ktorú nazval veľkým koncentračným táborom

- pápež zrušil exkomunikáciu štyroch tradicionalistických biskupov, medzi nimi aj popierača holokaustu Richarda Williamsona

- Február: nemecká kancelárka Angela Merkelová vyzvala pápeža, aby vyhlásil, že nebude tolerovať akékoľvek -popieranie holokaustu

- Vatikán nariadil Williamsonovi, aby verejne odvolal svoje názory na holokaust, ak chce slúžiť ako kňaz v katolíckej cirkvi

- židovskí lídri z celého sveta odkázali pápežovi, že popieranie holokaustu neznamena, že má niekto iný názor, ale že je to zločin

- Máj: pápež Benedikt XVI. navštívi Izrael v rámci cesty nazvanej Most mieru

PRAVDA, 11.5.2009

Andrej Matišák

Vyššie 4 tisíc pedagógov sa zúčastnilo na šiestej celoslovenskej púti

Vyššie 4 tisíc pedagógov, prevažne z cirkevných škôl sa zúčastnilo na šiestej celoslovenskej púti, ktorá sa dnes uskutočnila na najstaršom pútnickom mieste na Slovensku v Skalke pri Trenčíne. Svätú omšu spoločne s pútnikmi slávil biskup Banskobystrickej diecézy Rudolf Baláž. V homélie vyzdvihol úlohu učiteľov a ich zodpovednosť pri výchove mladej generácie.

Rádio Slovensko, 20:00, 10.5.2009

Rozhovor s sekretárom Ordinariátu Ozbrojených síl a zborov Tiborom Ujlackým

O niekoľko dní odchádzajú slovenskí vojenský pútnici na tradičnú mariánsku púť do francúzskych Lúrd. Púť zorganizoval a pripravil Ordinariát Ozbrojených síl a zborov a my sa budeme rozprávať s jeho sekretárom Tiborom Ujlackým, ktorého za zásluhy o vznik ordinariátu vymenoval pápež Benedikt XVI. za rytiera Rádu Silvestra pápeža.

Pripravovali ste zmluvy medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou. Čo bolo v týchto dohodách najdôležitejšie a čo sa nám darí plniť?

Tibor Ujlacký: „Tá druhá zmluva, ktorá je tak ako nejako so mnou spájaná, tak to bola tá parciálna zmluva, na ktorej sme pracovali zhruba od toho roku nejakého 2002, 2001, bola podpísaná v roku 2002 vtedajším ministrom Jozefom Stankom a vtedajším apoštolským nunciom monseigneurom Henrykom Jozefom Novackým. A vlastne až táto zmluva umožnila vznik Ordinariátu Ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky, teda vojenskej diecézy a vlastne to už je naplnenie duchovnej služby. Odvtedy už môžu vlastne v armáde aj v polícii, dnes už aj vo väzniciach, byť zriadené takzvané vojenské, väzenské alebo policajné farnosti, alebo duchovné správy a vlastne už sa môže ten život veriacich v ozbrojených zložkách rozvíjať tak ako v civile, aj keď teda samozrejme špecifickým spôsobom, pretože aj naša diecéza je špecifická, je to personálna diecéza, nakoľko naši ľudia, ktorí slúžia v týchto zložkách, majú špecifické podmienky svojho života, služby, v takých služobných podmienkach či už tu doma alebo v zahraničných vojenských misiách

a vlastne preto tí naši kapláni prichádzajú k nim a medzi nich aby priamo pri nich, v takzvanej takej službe prítomnosti im pomáhali vlastne riešiť aj svoje životné problémy, ale aj tú svoju duchovnú otázku, pretože dneska dobrý vojak, dobrý policajt, musí byť harmonický.“

Kam smeruje duchovná služba v ozbrojených silách dnes?

Tibor Ujlacký: „Tak si myslím, že smeruje stále dopredu. Smeruje dopredu v tom slova zmysle, že snažíme sa rozvíjať naďalej štruktúry, snažíme sa dostať medzi čo najväčší počet príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov, snažíme sa dostať medzi ich rodiny, medzi ich rodinných príslušníkov, deti, manželky, manželských partnerov a pomáhať im zvládať teda aj tieto ťažké okolnosti ich služobného života, teda manželov alebo partnerov, ich otcov a snažíme sa vlastne vnášať do tohto prostredia aj istú kultúru nielen v tom slova zmysle, že teda vieru, hoci je to prvoradé, ale snažíme sa vnášať aj kultúru v tom slova zmysle, aby naši vojaci, policajti, príslušníci Justičnej stráže, Colnej správy, Hasičského zboru a všetkých týchto zložiek, ktoré nám patria, mali určité vedomie a povedomie o tej cirkvi, ktorá chce vlastne takisto participovať na spoločnom dobre Slovenskej republiky, spoločnom dobre ľudí, ktorí v nej žijú, na spoločnom dobre ľudí, ktorí slúžia v jej ozbrojených silách a ozbrojených zboroch tak, aby dokázali 100%-ne plniť svoje povinnosti v prospech občanov a v prospech, mieru, pokoja, zákonosti, ochrany majetku a podobne.“

Rádio Regina, 18:10, 9.5.2009

Potlesk modlitbe

Žilinský diecézny biskup Tomáš Galis v sobotu na detskej misijnej púti v Rajeckej Lesnej v Žilinskom okrese vyzval deti modliť sa a prijímať tento dar, ktorý prináša veľké radosti. Pripomenul, aby sa modlili za každého vo svojom okolí, aby sa modlili jednoducho, nekomplikovane a pravidelne. Slávnostná svätá omša s biskupom bola vyvrcholením celodňového podujatia, ktoré na pútnické miesto prilá-

kalo vyše 3600 detí z rôznych kútov Slovenska.

„Nemajte strach pred modlitbou, spája nás a posilňuje v dôvere a prináša pokoj,“ povedal biskup deťom, ktoré ho za jeho slová odmenili veľkým potleskom. Mladí pútnici, ktorí prišli na púť, sa každoročne počas vianočných sviatkov zapájajú do koledníckej akcie Dobrá novina.

**JÁN FELIX
Šport, 11.5.2009**

Nádej civilizácie lásky aj z hory Nebo

Pred približne 50 tisíc veriacimi celebroidal včera pápež Benedikt XVI. svätú omšu v priestoroch futbalového štadióna v jordánskom hlavnom meste Ammáne. (Na snímke s libanonským kardinálom Nasralláhom Sfeiom, uprostred v pozadí je jordánsky kráľ Abdalláh II.) „Cirkev v Svätej zemi môže v značnej miere prispieť k propagácii kultúry skutočnej ľudskosti a presadeniu civilizácie lásky,“ povedal v rámci kázne Josef Ratzinger, ktorý zároveň vyslovil poľutovanie nad tým, že všetkým obyvateľom Blízkeho východu komplikuje popri všeobecnej hospodárskej kríze život aj pokračujúci konflikt medzi Izraelčanmi a Palestínčanmi. Pápež apeloval na znižujúcu sa kresťanskú komunitu v Svätej zemi, aby v sebe našla dostatok odvahy na iniciovanie dialógu s moslimami a na vybudovanie nových duchovných mostov v krajinách, v ktorých žijú. Pápež Benedikt XVI. sa v rámci návštevy Jordánska s ľútosťou vyslovil o nedorozumeniach medzi vyznávačmi rôznych vier a apeloval na harmóniu medzi kresťanmi a moslimami.

„Nie je možné poprieť negatívne veci, ktoré sa v minulosti odohrali medzi vyznávačmi rôznych vier. Práve preto, aby sa zbavili tohto nepríjemného dedičstva, musia v súčasnosti žijúci kresťania a moslimovia vynaložiť maximálnu snahu, aby zostali verní základným princípom ich viero-vyznania a obojstranne tak našli cestu ku konštruktívnemu dialógu medzi svetovými náboženstvami,“ povedal pred moslimskými náboženskými vodcami, rektormi a diplomatmi pri hrobke bývalého jordánskeho kráľa Husajna v Ammáne. Pápež Benedikt XVI. predtým pri návšteve hory Nebo vyjadril nádej, že sa kresťania a židia budú v budúcnosti spoločne zasaďovať za dosiahnutie trvalého a spravodlivého mieru na celom svete. V rámci svojho štvordňového blízko-východného turné, ktoré začal v piatok, navštívi Josef Ratzinger aj Izrael a palestínske územia.

Šport, 11.5.2009

Pápež zatiaľ neprekvapil. Čaká ho Izrael

Benedikta XVI. cez víkend v Jordánsku nadšene vítali kresťania. Radikálni moslimovia nadšení neboli.

Cesta Svätého Otca po moslimskej krajine sa dnes prehupne do sledovanejšej časti. Pápež príde medzi židov do Izraela.

Ovácie, zástavy krajín Blízkeho východu, sviatočne vyobliekani ľudia aj 500 detí, čo prijali prvé sväté prijímanie. To všetko včera v Ammáne čakalo hlavu katolíckej cirkvi.

Pápež Benedikt XVI. celebrol pre 20-tisíc veriacich na štadióne v Ammáne prvú verejnú omšu svojho blízkovýchodného turné. V kázni vyzýval kresťanské komunity v oblasti, aby sa snažili o svoje zotrvanie a zachovali si vieru. Neskôr navštívil miesto, kde Ján Krstiteľ údajne pokrstil Ježiša z Nazaretu.

Trpená menšina

Kresťania sú v krajinách Blízkeho východu často len trpenou menšinou a napríklad v Iraku sú teraz aj v priamom ohrození života. V Jordánsku žije niekoľko tisícok kresťanských utečencov z Iraku. Aj oni boli včera na omši. „Chceme sa vrátiť domov. Tu sme cudzinci,“ povedal pre AP 15-ročný iracký katolík Peter Samaan. Chlapec v bielom obleku vysvetľoval, že z Iraku utiekli pre náboženské perzekúcie.

Včerajšia omša bola vyvrcholením pápežovej púte v Jordánsku. Jeho činy aj slová na Blízkom východe starostlivo pozorujú, keďže pápež počas svojho pontifikátu urobil niekoľko omylov smerom k moslimom aj židom. Moslimovia preto čakali na jeho sobotný prejav v mešite v Ammáne.

Kým kráľovská rodina bola spokojná, islamistické hnutia nie. Dúfali, že pápež sa jasne ospravedlní za pred-

nášku spred troch rokov, v ktorej použil citát o násilnej povahe šírenia islamu.

„To, čo pápež povedal v mešite, nebolo ospravedlnenie,“ vyhlásil pre AFP profesor Jordánskej univerzity a popredný člen islamistického hnutia Moslimské bratstvo Hamman Said. Vatikán už pred cestou na Blízky východ hovoril, že pápež sa nehodlá donekonečna ospravedlňovať za nič, čo už vysvetlil.

Nevyšul si topánky

V Jordánsku hlava katolíckej cirkvi pri viacerých príležitostiach však hovorila o „hlbokom rešpekte k islamu“ aj o tom, že nie je dobre, že náboženstvo sa „ideologicky zneužíva“.

Viacerí reportéri si všimli, že pápež si počas sobotnej návštevy mešity nevyšul topánky. Jeho hovorca rýchlo vysvetlil, že Svätý otec bol ochotný, ale jeho hostitelia mu pripravili špeciálny „chodník“, po ktorom mohol kráčať aj v topánkach. Pred vstupom do mešity sa treba vyzuť, keďže topánky sa v moslimskom svete považujú za nečisté.

Väčšina analytikov pápežov pobyt v Jordánsku hodnotí ako návštevu bez veľkých emócií aj prekvapení. Pápež sa podľa nich snažil vyhýbať konfrontáciám a zdôrazňoval medzináboženský dialóg.

O to väčšie obavy sú z jeho cesty do Izraela, ktorá sa začína dnes. Benedikt XVI. vstupuje na politicky aj nábožensky mimoriadne citlivé územie. Židia budú od neho čakať jasné nie antisemitizmu v cirkvi, Palestínčania zase jasné nie podmienkam, v ktorých žijú. Izraelskí kresťania aj kresťania na palestínskych územiach budú chcieť vidieť, ako sa postaví proti ich diskriminácii. **Jana Shemesh, SME, 11.5.2009**

Zachráni Tom Hanks Vatikán?

Po Da Vinciho kóde prichádzajú Anjeli a démoni. Tri roky po Da Vinciho kóde sa Tom Hanks (52) vracia na filmové plátna lúštiť starobylé náboženské odkazy tajomných iluminátov.

Vo filme Anjeli a démoni harvardského profesora Roberta Langdona na pomoc povolá samotný Vatikán. Tomu hrozí pomsta od supertajnej skupiny. Ilumináti mu sľúbili pomstu za „zločiny proti vede“. Ako zbraň použijú antihmotu ukradnutú z laboratória CERN.

A len Langdon dokáže odvrátiť katastrofu.

Film podľa románu Dana Browa je zmesou pravdy a výmyslov. Režisér Ron Howard iluminátov označil za dokonalejších protivníkov. „Máme tu štyri roky rokov starú organizáciu.“

Ozaj zanikla? Niektorí sú presvedčení, že stále ovplyvňuje rozhodnutia našich vlád, „dodáva. U nás sa film premieta od 14. mája. **(rok)**

Nový Čas, 12.5.2009

Po starom priateľovi prichádza biele rúcho

Aj keď je pápež, bude asi potrebovať pomoc všetkých svätých, aby uspel. Porovnávaní sa totiž nevyhne. Hlava katolíckej cirkvi Benedikt XVI. zavíta do Izraela deväť rokov po svojom predchodcovi Jánovi Pavlovi II. Benedikt XVI. tak stojí pred ťažkou úlohou. Ján Pavol II. dokázal veľmi dobre komunikovať s ľuďmi. Jeho popularita neobišla ani Izrael, s ktorým Vatikán nadviazal priame diplomatické styky v roku 1994, teda v čase pontifikátu poľského pápeža. Návšteva Izraela v roku 2000, počas ktorej Ján Pavol II. zavítal na posvätné miesta kresťanstva, judaizmu i islamu, sa stala historickou. „Rozdiel je v tom, ako verejnosť v Izraeli vníma týchto dvoch pápežov. Židia videli v Jánovi Pavlovi II. priateľa. Nie sú si istí, čo je ním aj Benedikt XVI.“, tvrdí expert na Vatikán John Alien. „Jeden malý príklad za všetky. Keď prišiel Ján Pavol II., izraelské bezpečnostné zložky to nazvali operácia Starý priateľ. V prípade Benedikta XVI. je to operácia Biele rúcho,“ povedal pre Pravdu známy analytik CNN a novinár z Národného katolíckeho spravodaja. Objavili sa dokonca správy, že židovskí radikáli by mohli plánovať atentát na pápeža pre jeho členstvo v Hitlerjugend, ktoré však bolo pre chlapcov v jeho veku v nacistickom Nemecku povinné. Návštevu bojkotujú niektorí židovskí politici. Raymond Cohen, expert na vzťahy Vatikánu a Izraela z Hebrejskej univerzity v Jeruzaleme, však pripomína, že Benedikt XVI. bol blízkym spolupracovníkom predchádzajúcej hlavy katolíckej cirkvi. „Jeden mal poľské korene, druhý ich má nemecké. Aj preto sa obaja veľmi snažia posilniť vzťahy so Židmi. Časť obyvateľov Izraela je stále podozrievať smerom ku katolíckej cirkvi a dá sa povedať, že kresťanstvo ignorujú, ale celkovo sa vzťahy postupne zlepšujú,“ povedal pre Pravdu Cohen. „Politika predchádzajúceho a súčasného pápeža k Izraelu je rovnaká,“ porovnáva Alien. „Je to podpora dialógu medzi judaizmom a kresťanstvom na teologickej a kultúrnej úrovni. A tiež presadzovanie riešenia izraelsko-palestínskeho konfliktu na základe existencie dvoch štátov so špeciálnym medzinárodným postavením posvätných miest kresťanstva. **PRAVDA, 11.5.2009**

Andrej Matisák

Pápeža privítala Svätá zem

Pápež je už v Izraeli. Benedikt XVI. priletel na päťdňovú návštevu Izraela a palestínskych území. Už prvý deň ukázal, aký citlivý je jeho pobyt na miestach, kde sa stretávajú kresťanstvo, judaizmus a islam. Každé slovo je totiž dôležité a každý si ho vysvetľuje inak. „Vyzývam na spravodlivé riešenie izraelsko-palestínskeho konfliktu tak, aby oba národy mohli žiť v mieri vo vlastnej domovine,“ povedal pápež. Pozorovatelia si hneď všimli, že Benedikt XVI. použil opatrné slovo domovina, a nie štát, keď hovoril o usporiadaní vzťahov Izraelčanov a Palestínčanov. Ďalší citlivý moment prišiel pri stretnutí pápeža so starostom Jeruzalema Niorrh Barkatom. Ten Jeruzalem opísal ako hlavné mesto Izraela, čo však neuznáva zahraničie. Prejavilo sa to aj v tom, že Barkat hovoril o hlavnom meste iba v hebrejčine, nie však v angličtine. Benedikt XVI. v prvej reči na izraelskej pôde označil antisemitizmus za niečo odporné, proti čomu treba bojovať. Časť izraelskej verejnosti jeho návštevu odmieta, keďže ako chlapec bol príslušník Hitlerjugend. Pred niekoľkými mesiacmi zase zrušil exkomunikáciu biskupa Richarda Williamsona, ktorý popiera holokaust. Vatikán mu po kritike nariadil, že musí svoje názory verejne odvolať. Pápež včera navštívil aj pamätník holokaustu Jad Vashem.

am, Reuters

PRAVDA, 12.5.2009

Pápež je v Izraeli, chce si udobriť Židov

Jeruzalem - Pápež Benedikt XVI. včera splnil svoj sľub a pricestoval na päťdňovú návštevu Izraela. Pokúsi sa počas nej podať ruku zmieru Židom, ktorí mu nevedia odpustiť rehabilitáciu kontroverzného biskupa Richarda Williamsona, popierajúceho holokaust. Pápež si v prvý deň návštevy prezrel jeruzalemský pamätník holokaustu Yad Vashem. Na bezpečnosť Benedikta dohliada 80-tisíc izraelských agentov a vojakov.

HN, 12.5.2009

Židovský katolík pápežovi neverí

Poľský žid, ktorého pokrstili v druhej svetovej vojne, sa na Benedikta XVI. pozrieť nepride.

TEL AVIV. Keď bol pred deviatimi rokmi v Izraeli Ján Pavol II., išiel ho vítať. Na tohto pápeža sa dívať nepôjde. A nie preto, že je po chemoterapii stále slabý.

„Benedikt XVI. nie je pri všetkej úcte Ján Pavol II.,“ hovorí pre SME 78-ročný izraelský katolík Dávid (Wlodek) Spritz. Dávid sa narodil ako žid, katolíkom sa stal, aby prežil. Rodičia ho dali pokrstiť v malej dedine pri Varšave. Tam aj prežil vojnu. V katolíckom sirotinci. Mal šťastie: o modrookom chlapcovi, ktorý prijal meno Wlodek, by si nikto nepomyslel, že je žid. Akurát si stále musel dávať pozor, aby ho nikto neodhalil v sprche alebo na toalete.

Jeho sestra Noemi mala smolu. „Bola tmavá ako kakao, mala kučeravé vlasy a po úraze na bicykli

aj veľmi nápadne krívala. Židovský mrzáčik - to by si Nemci určite všimli,“ hovorí Dávid. To bolo pre mníšky v sirotinci, či pre farára, čo malých židov krstil, priveľké riziko. Noemi ani rodičov už nikdy nevidel.

Dávid zostal katolíkom, hoci z Poľska hneď po konci vojny odišiel do Palestíny. Chodí do kostola v Haife, oslavuje katolícke sviatky.

Benedikt XVI. ho neoslovuje. „Ján Pavol II. celý život spomínal na svojho židovského kamaráta z detstva, súčasný pápež bol v Hitlerjugend. Ja viem, že Vatikán to vysvetlil a pápež v tom bol nevinný, ale predsa, len je to formálny zážitok. Ja mu, nech mi Boh odpustí, neverím. Keď sa modlil v synagóge pápež z Poľska, veril som, že sa skutočne kajú. Ako človek, ako katolík. Nemyslím si, že to dokáže pápež z Nemecka,“ hovorí Dávid.

(mik), SME, 11.5.2009

Izrael: Pokračovanie pápežovej návštevy

Pápež Benedikt 16ty dnes pricestoval do Izraela. Hneď na úvod vyzval predstaviteľov židovského štátu a palestínskej správy, aby uzavreli trvalý mier. Benedikt 16ty navštívil aj pamätník Yad Vashem, kde odsúdil antisemitizmus a popieranie holokaustu. O bezpečnosť pápeža sa stará asi 80 tisíc ľudí.

Tomáš Pilz, redaktor STV: „Jediné riešenie izraelsko-palestínskeho konfliktu vidí Benedikt XVI. vo vytvorení dvoch nezávislých území. S tým nesúhlasí nová izraelská vláda pod vedením Benjamina Netanjahua. Slovné spojenie palestínsky štát preto pápež vo svojom prejave nepoužil a vyzval svet proti antisemitizmu.“

Benedikt XVI.: „Antisemitizmus sa stále objavuje v mnohých častiach sveta a to je neprijateľné. Na boj proti nemu musíme vynaložiť všetko naše úsilie.“

Šimon Peres, izraelský prezident: „Vnímam pápežovu návštevu Svätej zeme ako veľmi dôležitú duchovnú misiu. Misiu mieru a tolerancie, ktorá ukončí

fanatizmus a nenávisť na Blízkom východe.“

Tomáš Pilz, redaktor STV: „Proti príchodu pápeža do Svätej zeme protestovalo v Jeruzaleme niekoľko desiatok radikálnych veriacich. Predstavitelia hnutia Hamas, ktoré má pod kontrolou pásma Gazy, vyzvali Benedikta XVI, aby začal v otázke izraelsko-palestínskeho konfliktu konať.“

Fawzi Barhoum, hovorca hnutia Hamas: „Od pápeža a ostatných návštevníkov tohto regiónu očakávame, že použijú všetky odstupné prostriedky, aby zastavili agresiu sionistických okupantov na našom území. Žiadame naspäť práva palestínskeho ľudu.“

Tomáš Pilz, redaktor STV: „Počas pobytu v Izraeli navštívi Benedikt XVI. pútnické miesta kresťanov, židov aj moslimov a stretne sa s duchovnými predstaviteľmi všetkých troch náboženstiev. Za prísnych bezpečnostných opatrení odslúži tri bohoslužby - v Jeruzaleme, Nazarete a Betleheme.“

Tomáš Pilz

STV Jednotka, 19:30, 11.5.2009

Univerzity pochybili. Vracajú školné

Po kontrole ministerstva sa už našli prvé prípady, keď si školy priznali chybu a odškodňujú študentov.

Prvé verejné univerzity po kontrole ministerstva školstva vracajú školné. Ide však len o výnimočné prípady. „Išlo skôr o nedorozumenie ako porušenie zákona, študent zaplatil za nadštandardnú dĺžku štúdia už na bakalárskom stupni, a teda nemali od neho pýtať peniaze na inžinierskom štúdiu,“ hovorí rektor Žilinskej univerzity Ján Bujňák. Univerzita takto podľa neho vrátila školné v dvoch - troch prípadoch. Väčšina škôl ďalej tvrdí, že chyba nie je na ich strane a študenti, ktorí sa sťažovali na vymáhanie darov či iné prešľapy, nie sú v práve. Na pochybenia škôl upozornila kontrola ministerstva školstva.

Peniaze vracajú späť

K omylu došlo aj na Vysokej škole výtvarných umení. „Mali sme problém v dvoch prípadoch. Jednému študentovi sme školné vrátili a druhému sme po dohode odpustili školné v nasledujúcom roku,“ tvrdí prorektorka univerzity Bohumila Koklesová. V oboch prípadoch škola podľa nej zle vypočítala výšku školného. „Boli to zložité prípady súbehu dvoch štúdií a foriem štúdia. Išlo o študentov, ktorí mali dva roky prerušené štúdium a urobili sme chybu,“ vysvetľuje prorektorka.

Minister školstva Ján Mikoš poslал vlnu kontroly na všetkých dvadsať verejných univerzít - úradníci nenašli pochybenia len na dvoch. Sám minister však považuje výsledky inšpekcie za prijateľné. „Nenašli sme školu, ktorá by musela zaplatiť pokutu alebo vrátiť finančné prostriedky. Čiže, na ten prvý rok fungovania to dopadlo relatívne dobre,“ povedal minister školstva pre HN. Školy majú teraz mesiac na to, aby odstránili všetky zistené nedostatky.

Dlhodobý spor

Ostatné univerzity, ktoré sme oslovili, však školné vracat' nebudú kontrola u nich také pochybenia nenašla. O vrátenie školného dlhodobo bojujú napríklad niektorí študenti Univerzity Komenského v Bratislave. Tvrdia, že škola včas nezverejnila výšku školného. „Ministerstvo priznalo, že školy pochybili a nepostupovali v súlade so zákonom. Je to dobré znamenie a najlepší čas na začatie súdneho vymáhania,“ hovorí

študentka Zuzana Luptáková z iniciatívy Férové školné.

Vyvesenie oznámenia o výške školného dva dni pred Vianocami na druhom poschodí sídla rektorátu považuje za „neslušné“ zaobchádzanie. „Máme dôkazy o tom, že sme informácie o výške školného zverejnili včas,“ oponuje rektor František Gahér. Informácia o výške školného podľa neho visela od začiatku januára aj na internetovej stránke školy. Rezortná kontrola v tejto veci dala za pravdu univerzite. „Rektor určil a zverejnil školné pre všetky študijné programy na akademický rok 2008/2009 dňa 20. decembra 2007,“ uvádza sa v kontrolnej správe. „Je dobré, ak školné a poplatky súvisiace so štúdiom zverejnia aj fakulty, aby to bolo bližšie k študentovi a je pravda, že niektoré to nezverejnili, ale zákon to nevyžaduje,“ uzatvára Gahér.

Ďalšie problémy

Väčšina z dvadsiatich kontrolovaných škôl mala problém s tým, že vo veciach školného nerozhodovali rektori, ale dekáni či prodekáni. „Delegoval som tieto právomoci na dekanov, pretože majú bližšie ku študentom,“ hovorí napríklad rektor Bujňák. To však zákon neumožňuje. Na nitrianskej Univerzite Konštantína Filozofa zase prodekan jednej z fakúlt akceptoval študentke nezaplatenie školného. „Túto vec sme napravili a prodekanovi som to zosobnil,“ informoval HN rektor školy Libor Vozár. Katolíckej univerzite v Ružomberku kontrolóri vytkli napríklad neoprávnené vyberanie peňazí za dizertačnú skúšku. „Zistené nedostatky univerzita odstránila a v budúcnosti zamedzí, aby sa znova opakovali,“ uviedol hovorca školy Vladimír Buzna.

Pochybenia škôl podľa a kontroly ministerstva

- Katolícka univerzita v Ružomberku
- neoprávnené požadovanie poplatkov za dizertačnú skúšku, obhajobu práce a za vydanie diplomu pri externom doktorandskom štúdiu
- vyučovanie v dennej forme kombinovanou metódou v piatok a sobotu, čo nie je určené pre denné štúdium
- Prešovská univerzita v Prešove
- školné pre cudzincov nebolo uvedené v stanovenej výške
- nesúlady cenníkov školného a poplat-

- kov s výškou uhradených poplatkov
- Prípady na viacerých školách
- nesprávne uvádzanie dôvodu úhrady školného
- prekročenie právomocí dekanov a prodekanov, ktorí vydávali rozhodnutia o školnom namiesto rektora
- neuverejnenie výšky školného za nadštandardnú dĺžku štúdia v zákonnej lehote, dva mesiace pred termínom na prijatie prihlášky
- doručovanie rozhodnutia o prijatí na štúdium bežným spôsobom, nie do vlastných rúk

Zdroj - MŠ SR

Tomáš Nejedlý, HN, 12.5.2009

Bez romantiky

Cirkev, obec, súkromný podnikateľ a 24 rómskych rodín. To sú hlavní aktéri z nasledujúceho príbehu zo Spišského Štiavniku. Dej sa odohráva v lokalite s romantickým názvom Kaštieľ. No pointa nie je veľmi romantická. Približne 100 ľudí totiž hrozí, že prídu o strechu nad hlavou.“

Redaktorka: „Tieto budovy patrili donedávna cirkvi, dnes ich vlastní súkromný podnikateľ aj s ich cennými nájomníkmi.“

Ján Rusnák, sťažovateľ: „Ako si mohla dovoliť cirkev predať tieto byty bez nás?“

Peter Majda, kancelár biskupského úradu: „My sme nemali s nikým zmluvu o tom, že tam niekto môže bývať.“

Miroslav Mrava, nový majiteľ budov: „Dali sme im výpovede ešte minulého roku v decembri. Ďalšie sme im dali asi v januári tohto roku, celkovo asi 8 mesiacov vlastne vedia o tom, že je tento problém a zatiaľ nikto nekoná v tejto veci.“

Redaktorka: „Ľudia sa musia vyťahovať do konca mája, no netušia kam.“

Ján Rusnák, sťažovateľ: „Taký veľký otáznik je, ale v zátvorke je. My nevieme čo ďalej.“

Redaktorka: „Z približne stovky ľudí spod Kaštieľa sú v Spišskom Štiavniku prihlásení na trvalý pobyt len 30. Najviac ich trápi, že nikto sa s nimi o ich probléme nechce baviť.“

Ján Rusnák, sťažovateľ: „Čo sa týka starostky obce, absolútne žiadny

pokračovanie na str. 7

dokončenie zo str. 6

nezájum za prvé, za druhé s ňou sa nedá komunikovať.“

Mária Kleinová, starostka Spišského Štiavniku: „Boli tu pozvaní naniesli tie svoje požiadavky. Vieme o tom a vlastne boli prvý na to, že sa mohli uchádzať o tieto byty.“

Peter Majda, kancelár biskupského úradu: „Títo ľudia s nami nikdy nepišli do kontaktu za účelom odkúpenia.“

Ján Rusnák, sťažovateľ: „Nič nechceme zadarmo, my len chceme z bytu do bytu.“

Redaktorka: „Pod Kaštieľom žijú niektoré rodiny aj tri desaťročia. Za byty vraj platili riadny nájom.“

Peter Majda, kancelár biskupského úradu: „Rímsko-katolícka cirkev, biskupstvo Spišské Podhradie nevyberalo od nich ani žiadny nájom.“

Mária Kleinová, starostka Spišského Štiavniku: „Nájom platili tri rodiny, my sme už ich na nejaké nedoplatky ani neupozorňovali, lebo sme vedeli, že majetok nie je náš, tak nemohli sme žiadať nájomné.“

Redaktorka: „Peniaze vraj obec použila na zvoz domového odpadu či čistenie žumpy. Ak sa problém nepodarí vyriešiť, vyše 20 rodín sa obráti na ombudsmana.“

Veronika Jankalová
JOJ, 19:30, 11.5.2009

80. výročie smrti Jozefa Murgaša

Na viacerých miestach Slovenska sa spomínalo aj na ďalšiu významnú osobnosť - na vynálezcu v sutane, Jozefa Murgaša. Dnes uplynulo 80 rokov od smrti tohto vedca, katolíckeho kňaza, ale aj politika a umelca. Jozef Murgaš sa narodil v Tajove. Koncom 19. storočia emigroval do Spojených štátov. Tam ako prvý uskutočnil bezdrôtový prenos hovoreného slova. Jeho podpis nájdeme aj pod Pittsburskou dohodou, ktorá schválila vznik Československa.

STV Jednotka, 19:30, 11.5.2009

V Taliansku rastú xenofóbne nálady

Taliani vracajú ilegálnych imigrantov do Líbye, nacionalisti chcú v metre sedadlá len pre Talianov.

Brána do Európy. Tak videli tisíce afrických imigrantov brehy Talianska a húfnu k nim mierili na svojich provizórnych člnoch. Taliansky premiér Silvio Berlusconi túto bránu zatvoril.

Na základe novej dohody s Líbyou budú talianske pobrežné hlídky chytať utečencov ešte na mori a posielat' ich späť. „Multietnické Taliansko je ľavičiariska predstava. To nie je naša predstava,“ citoval Washington Post šéfa pravicovej vlády. Od štvrtka, keď nariadenie vstúpilo do platnosti, vrátili úrady späť do Líbye už 500 imigrantov.

Opozícia označila Berlusconiho výroky za rasistické a ku kritike deportácie prisťahovalcov sa pridali aj ľudskoprávni aktivisti, Európska únia, OSN a Vatikán. Šéf pápežskej rady pre migrantov Agostino Marchetto označil krok vlády za

porušenie medzinárodných dohôd o právach utečencov. „Posielanie späť do vlasti nie je riešením,“ povedal pre agentúru ANSA aj komisaár únie pre ľudské práva Thomas Hammarberg.

V krajine je otázka prisťahovalectva horúcou témou a vaše opätovne rozpútal aj Berlusconiho koalíčný partner, nacionalistická strana Liga severu. Jej poslanec Matteo Salvini v kampani do eurovoľieb žartoval, že by istú časť sedadiel v milánskom metre rezervoval len pre Talianov.

Nepáči sa mu totiž, že Taliani stoja v metre, kým sedadlá okupujú imigranti z afrických krajín. Neskôr sa obhajoval, že išlo o žart.

Taliansky prezident Giorgio Napolitano jeho slová odsúdil a vyjadril obavy, že v Taliansku rastú xenofóbne nálady a neznášanlivosť k imigrantom. Opozícia pritom upozorňuje, že starnúce Taliansko imigrantov potrebuje.

(toh)
SME, 13.5.2009

Židom chýba pápežovo pokánie

Izrael je sklamaný z pápežovej návštevy. Podľa historikov, rabinov i viacerých politikov Benedikt XVI. ako Nemeč a bývalý člen nacistickej mládežníckej organizácie nevyužil pobyt vo Svätej zemi na úprimné pokánie. Vatikán podobnú kritiku odmieta. Pápež vraj členom Hitlerjugendu nebol a o svojich nemeckých koreňoch sa zmenil dávnejšie, pričom nevidí dôvod sa opakovať. Včera sa Benedikt XVI. zastavil na posvätných miestach islamu, judaizmu i kresťanstva. Ako vôbec prvý pápež vstúpil do mešity Skalný dom a rozjímal na najposvätejšom mieste Židov pri Múre nárekov. Kritika za jeho pondelňajší „chladný“ prejav v pamätníku holokaustu naďalej neutícha. Izraelčanom prekáža, že nespomenul vinu nacistov na vyvražďovaní Židov. „Prišiel a rozprával nám, akoby bol historikom, postranným pozorovateľom, o veciach, ktoré sa nemali stať. Čo sa s tým dá však robiť? Bol ich súčasťou,“ povedal predseda izraelského parlamentu Reuven Rivlin. „So všetkou úctou k Svätej stolici nemôžeme ignorovať ľarchu, ktorú si so sebou (pápež) nesie,“ dodal. Podľa izraelského historika Toma Snegeva by si mal byť vedomý svojej zodpovednosti ako Nemeč a kresťan. „Vo svojom pondelňajšom prejave však povedal, že Židia boli „zabití“, akoby išlo o poľutovaniahodnú nehodu,“ netají sklamanie Snegev. Aj riaditeľovi pamätníka holokaustu, rabinovi Jisraelovi Meirovi Lauovi, ktorý prežil koncentračný tábor Buchenwald, v pápežovom prejave všeličo chýbalo. „Nezmienil sa o nacistoch ani o Nemcoch, ktorí sa na tých jatkách podieľali. A nezaznelo ospravedlnenie,“ povedal. Benedikta včera dôrazne obhajoval vatikánsky hovorca Federico Lombardini. „Pápež nikdy nebol v Hitlerjugende, nikdy, nikdy, nikdy,“ zopakoval. V knihe Sol' Zeme pritom budúci pápež, vtedajší kardinál Joseph Ratzinger, sám priznal, že ako seminarista bol zapísaný v Hitlerjugende. Lombardini nepoprel, že budúci pápež bol pred koncom vojny zaradený do pomocných zborov protivzdušnej obrany, ktoré však podľa neho „nemali absolútne nič spoločné s Hitlerjugendom, nacizmom a nacistickou ideológiou“. **Reuters, Ik,PRAVDA, 13.5.2009**

Benedikt sklamal Židov. Mlčaním

Izraelčanov rozhnevalo, že pápež sa pri pamätníku Jad Vašem neospravedlnil za hrôzy holokaustu.

Dlho očakávaná návšteva pápeža Benedikta XVI. je pre Izrael zatiaľ veľkým sklamaním. Sľuby, že hlava katolíckej cirkvi podá Židom po viacerých kontroverziách ruku zmiernu, dostávajú vážne trhliny. Izraelčanov rozhnevalo najmä to, že Benedikt sa počas svojho prejavu pri jeruzalemskom pamätníku holokaustu Jad Vašem neospravedlnil a dokonca ani nespomenul, že za vyvražďovanie Židov nesú hlavnú vinu Nemci. „Pápež si je vedomý svojej zodpovednosti ako Nemec a kresťan. Vo svojom prejave však povedal, že Židia boli zabití, ako keby išlo o nejakú poľutovaniahodnú nehodu,“ vyhlásil pre izraelské médiá prominentný historik Tom Segev.

Slovenskí Židia sú v kritike pápeža o niečo miernejší, aj keď i oni poukazujú na to, že jeho ospravedlnenie by vzťahom s Izraelom pomohlo. „Pápežovi nemožno nariadiť, čo vo svojom príhovore povie, ale určite by nebolo nesympatické, keby priznal, že za toto strašné obdobie môže prioritne Hitler a jeho sfanatizovaní nemeckí spolupojovníci,“ povedal pre HN Pavel Traubner, čestný predseda Ústredného zväzu židovských náboženských obcí na Slovensku.

Spomienka na Jána Pavla II.

Mnohí ľudia si pri Benediktovom príhovore spomenuli najmä na jeho predchodcu Jána Pavla II., ktorý sa počas návštevy Izraela za holokaust ospravedlnil. Benedikt však na rozdiel od neho nenavštívil ani múzeum, ktoré je súčasťou pamätníka. V jeho expozícii sa totiž nachádzajú fotografie nového pápeža Pia XII., ktorý je ďalšou témou sporov medzi Vatikánom a Izraelom. Benedikt XVI. sa ho chystá blahorečiť, zatiaľ čo Židia ho obviňujú, že neurobil nič proti holokaustu.

Podľa izraelských predstaviteľov mohol pápež pre gesto zmierenia urobiť viac. „Niečo v jeho slovách chýbalo. Nezmiernil sa o nacistoch ani o Nemcoch, ktorí sa na tých jatkách podieľali. Namiesto o zavraždených hovoril o zabitých a nezaznelo ani ospravedlnenie,“ pripomenul riaditeľ pamätníka Jad Vašem Jisrael Mier Lau, ktorý prežil koncentračný tábor Buchenwald. Pápežovo ospravedlnenie alebo aspoň prijatie holokaustu by

aj podľa našich historikov upokojilo vášne, ktoré sa na strane Židov voči súčasnému pápežovi čoraz viac vyhrocujú. „Keď už tam je, mal by sa snažiť riešiť problémy. Ale nemyslím si, že to urobil zámerne,“ tvrdí pre HN historik Ľudovít Hallon.

Modlitba pri Múre nárekov

Cirkevní predstavitelia sa svojho pápeža zastávajú. Podľa nich je jeho hlavnou úlohou priniesť na nepokojný Blízky východ mier a jeho misia má tomu pomôcť. „Pápež musí pacifikovať obidve strany, aby pracovali na solídnom mierovom projekte. Táto návšteva k tomu zaručene prispieje,“ uviedol pre HN bývalý kňaz Anton Srholec.

Benedikt XVI. sa o to v Izraeli snaží. V jeden deň navštívil kľúčové svätyne židovskej aj moslimskej viery. Ako prvý pápež v histórii vstúpil do mešity al-Aksá na Chrámovej hore v Jeruzaleme, ktorá je po saudskoarabskej Mekke a Medine tretím najposvätejším miestom moslimov. Modlil sa však tiež pri Múre nárekov, ktorý je zase najuctievanejším posvätným miestom judaizmu. Zostal tu so zopnutými rukami niekoľko minút a potom podľa tradície vložil do štrbiny medzi starobylými kameňmi múru papierik so svojím posolstvom. Urobil tak ako druhý pápež - predbehol ho v roku 2000 len Ján Pavol II.

Pavel Novotný, HN, 13.5.2009

Pápež podporil Palestínčanov: Máte právo na vlastný štát

Za zvrchovanú domovinu Palestínčanov sa vyslovil pápež Benedikt XVI. počas návštevy v Betleheme. Do tohto palestínskeho mesta na okupovanom západnom brehu Jordánu zavítal v stredu na jednodennú návštevu v rámci blízkovýchodnej pútnickej cesty. Zároveň vyjadril súcit s obyvateľstvom pásma Gazy a vyzval medzinárodné spoločenstvo, aby sa usilovalo vyriešiť blízkovýchodný konflikt.

„Svätý Otec podporuje právo vášho ľudu na zvrchovanú palestínsku domovinu v zemi vašich predkov, bezpečnú a existujúcu v mieri so svojimi susedmi, s medzinárodne uznanými hranicami,“ vyhlásil pápež v prejave pred rezidenciou Mahmúda Abbása, prezidenta palestínskej samosprávy. Podľa agentúry AFP si Palestínčania od pápežovej návštevy sľubujú prítiahnutie pozornosti sveta na tvrdé podmienky svojho života pod izraelskou vojenskou kontrolou.

V Betleheme, v meste, ktoré má osobitný význam pre kresťanov, pretože veria, že sa tu narodil Ježiš Kristus, slúžil pápež aj verejnú omšu na námestí Jasličiek. Počas obradu sa medzi tisícmi veriacich obrátil na pútnikov z pásma Gazy, ktorým izraelské úrady povolili vycestovať. „Som s vami a vašimi rodinami vo svojom srdci. Viem, ako

veľmi ste trpeli a trpíte v dôsledku nepokojov, ktoré vaše územie sužujú už niekoľko desaťročí,“ povedal Benedikt XVI. bez zmienky o Izraeli a dodal, že sa chystá navštíviť aj palestínsky utečenecký tábor Ajdá. O niečo neskôr práve tam vyhlásil, že izraelská betónová bariéra, ktorá na mnohých miestach oddeľuje palestínsky západný breh Jordánu od Izraela, je tragédiou. Zároveň vyjadril presvedčenie, že čoskoro bude blokáda pásma Gazy minulosťou. Izrael ju uvalil v júni 2007, keď sa vlády v pásme násilím ujalo radikálne hnutie Hamas. Svätý Otec v tejto súvislosti vyzval Palestínčanov, aby vzdorovali akémukoľvek pokušeniu uchýliť sa k „násilným a teroristickým činom“. „Apelujem dnes týmto na mnohých mladých ľudí na všetkých palestínskych územiach,“ vyhlásil pápež počas uvítacieho ceremonálu v Betleheme. „Nedovoľte, aby strata života a ničenie, ktorého ste sa stali svedkami, vyvolali hnev vo vašich srdciach... Majte odvahu odporovať každému prípadnému pokušeniu konať násilie či terorizmus...“ Palestínčanov vyzval, aby to, čo zažili, obnovilo ich odhodlanie budovať mier.

V podvečer, pred odchodom do Izraela, sa pápež Benedikt XVI. stretol v Betleheme s Mahmúdom Abbásom. **ta, Reuters, PRAVDA, 14.5.2009**

Ťažko možno byť katolíkom a zároveň antisemitom

Stojím tu mlčky na pamiatku miliónov Židov zabitých počas hroznej tragédie holokaustu. Stratili životy, ale nikdy nestratia svoje mená: tie sú vryté v srdciach ich príbuzných a v srdciach všetkých, ktorí nechcú dopustiť, aby ľudský rod ešte raz postihla podobná hanba. A hlavne, ich mená sú naveky vryté v pamäti všemohúceho Boha. Týmto slovami spomenul pápež Benedikt XVI. holokaust, keď v pondelok navštívil Yad Vašem, jeruzalemský pamätník obetiam. Už pri prílete do Izraela pápež povedal, že jeho návšteva v Izraeli mu dáva príležitosť, aby sa poklonil pamiatke šiestich miliónov Židov, ktorí sa stali obeťami holokaustu. Ako zdôraznil, „je absolútne neprípustné zmieriť sa s antisemitizmom, ktorý v mnohých častiach sveta opäť zdvíha škaredú tvár“. Napriek týmto vyhláseniam sa pápežove vyjadrenia v Izraeli nestretli jednoznačne s kladným ohlasom. Bývalý hlavný rabin Jisrael Lau (jeho otec slúžil pred vojnou v Prešove) napríklad poznamenal, že pápež v prejave výslovne nespomenul a neodsúdil nacistov ako páchatel'ov holokaustu ani nepožiadala o odpustenie v mene katolíckej cirkvi. V Izraeli to od Benedikta XVI. očakávali o to viac, že pápež má nemeckú národnosť. Nehovoriac už o tom, že v mladosti bol členom Hitler Jugend. Pravda však je, že v tom čase bolo členstvo v tejto organizácii pre mladých Nemcov povinné. Návšteva pápeža v Yad Vašem priniesla aj ďalšie trenice. Host' z Vatikánu si však našiel spôsob, ako sa im vyhnúť. Pápež napríklad nevošiel do siene, v ktorej sú vystavené dokumenty o osobnostiach spolupracujúcich v minulosti s nacistami alebo o tých, čo sa proti nim nepostavili. Práve v nej obviňujú pápeža

Pia XII. z toho, že aktívne nevystúpil proti vraždeniu Židov. Celkovo však sa návšteva pápeža koná v znamení prehľbujúceho sa porozumenia a zblížovania katolíckej cirkvi a židovskej komunity. Prispeli k tomu slová Benedikta XVI. o židovských veriacich ako „bratoch kresťanov“, veľmi srdečná beseda pápeža s prezidentom Šimonom Peresom, jeho stretnutie so šiestimi bývalými väzňami v Osvienčime a iných vyhľadzovacích táboroch. V tomto duchu vyznela aj pápežova ochota stretnúť sa s rodičmi Gilada Šalita, uneseného izraelského vojaka, ktorý je už tri roky v zajatí Hamasu. Pozitívne signály cítiť aj z pápežovho vyjadrenia k aktuálnym problémom. „Každý deň sa modlím, aby vo Svätej zemi bol nastolený mier, ktorý prinesie bezpečnosť a nádej pre všetkých,“ povedal. Benedikt XVI. nedopustil, aby sa stal nástrojom politickej machinácie. Zúčastnil sa na zhromaždení v záujme tolerancie medzi rôznymi veriacimi, keď však šejk Tajsir Tamimi zneužil príležitosť a predniesol neplánovaný prejav o „agresívnom Izraeli vraždiacom ženy, deti a starcov“, pápež manifestačne opustil sálu. Až na druhý deň po prílete do Izraela slúžil pápež v Gatsemanovej záhrade svätú omšu. Jeden z biskupov, ktorý ho sprevádza, povedal spravodajcovi izraelskej televízie: „Nad skutočnosťou, že pápež navštívil skôr Yad Vašem a až potom Nazaret, Betlehem či Chrám ukrižovania v Jeruzaleme, sa musí zamyslieť každý katolík na svete. Po tom, čo pápež tak jednoznačne odsúdil antisemitizmus a popieranie holokaustu a vyjadril svoj súcit s miliónmi jeho židovských obetí - ťažko bude môcť byť ktokoľvek „veriacim katolíkom a zároveň antisemitom“. Yehuda Lahav

Bosý pápež v mešite

Benedikt XVI. ako vôbec prvý najvyššie postavený predstaviteľ rímskokatolíckej cirkvi vstúpil do významnej jeruzalemskej mešity al-Aksá.

Po pondelkovom prejave Svätého Otca pri pamätníku holokaustu Jad Vašem zavládlo vo svete mierne sklamanie. Mnohí totiž čakali, že pápež vo svojom prejave prizná vinu a ostro odsúdi antisemitizmus.

Napriek tomu sa zdá, že jeho blízko východná cesta sa môže aj bez toho označiť ako prelomová.

Včera totiž ako vôbec prvý najvyšší predstaviteľ Vatikánu vstúpil do významnej mešity alAksá. Urobil tak, ako islam káže, bosou nohou.

Mešita sa nachádza na Chrámovej hore vo východnom Jeruzaleme presne na miestach, kde sa stretávajú najsvätejšie kresťanské a islamské pamiatky so židovským Múrom nárekov.

Al-Aksá je po Mekke a Medine, ktoré sú v Saudskej Arábii, tretou najvýznamnejšou mešitou pre celý arabský svet. V Koráne je zapísaná ako miesto, odkiaľ sa prorok Mohamed vybral na svoju mystickú nočnú cestu.

Pri bráne mešity pápeža privítal jeruzalemský veľký mufti Muhammad Husajn, ktorý ho vyzval k aktívnej pomoci dosiahnuť ukončenie izraelskej agresie proti palestínskeму národu. Benedikt XVI. sa následne pre zmenu zastavil aj pri najsvätejšom mieste pre celý židovský svet. Pomodlil sa pri Múre nárekov, a tak ako jeho predchodca Ján Pavol II. vložil do škáry lístok s prosbou Boha o mier pre celú Svätú zem.

IVAN JANKO

Plus jeden deň, 13.5.2009

Benedikt kritizoval múr

Cestou do Betlehema sa jej Svätý Otec nevyhol. Bezpečnostná bariéra chráni Izrael pred teroristami a komplikuje Palestínčanom život. Cestou do Betlehema aj v meste samotnom pápež niekoľkokrát videl to, čo Izrael nazýva bezpečnostná bariéra a Palestínčania múr apartheidu. Jeho výstavbu vo veľmi emotívnom prejave v palestínskom utečeneckom tábore označil za tragickú. Bariéra či múr zaberá istú časť mesta, ľudom komplikuje dopravu,

rodinné vzťahy aj biznis. Izrael hovorí, že zachraňuje životy, lebo odvtedy, čo stojí, významne poklesol počet teroristických útokov zo západného brehu.

Palestínčania však nemajú viditeľnejší systém izraelskej okupácie ako práve túto stenu. Chceli, aby aj pápež pocítil, aké je to žiť ako vo väzení. Pri betónových paneloch pokrytých protizraelskými nápismi začali stavať pódium, na ktorom mal vystúpiť pápež. Potom im to vraj zatrhl. Aktivisti z Bet-

lehema tvrdia, že to bol Izrael, lebo nemali stavebné povolenie. Izrael to však odmieta a vyhlasuje, že Svätá stolica sa rozhodla, že pápež radšej navštívi školu v utečeneckom tábore. Jeruzalem sa tiež netají tým, že rozhodnutie Vatikánu „nepolemizovať“ mu prišlo vhod. Je zrejme, že Izrael si neželal, aby sa celý svet zase pozeral na škaredý múr v Betleheme. Je tiež jasné, že Izrael sa môže snažiť ako chce, pápež múr nemohol prehliadnuť. (mik), SME, 14.5.2009

Z cirkvi to stále sype

Dnes je v našich kinách druhý film podľa predlohy Dana Browna

„Fyzikovi Leonardovi Vetrovi udrel do nosa pach spáleného mäsa a bolo mu jasné, že je jeho vlastný.“ Takto sa začína kniha Anjeli a démoni. Do kín sa dnes dostáva jej filmová podoba.

Návod na súčasný bestseller je jednoduchý: kvázi-intelektuálne hádanky, erotické iskrenie i odhaľovanie nejakého tajomného a predovšetkým kresťanského sprisahania.

Napätie alebo nuda?

Dan Brown je zručný remeselník. Jeho román Da Vinciho kód tieto ingrediencie namiešal v správnom pomere. Pridala sa k tomu mediálna kampaň na hranici hystérie i nešťastná reakcia Vatikánu. Ak to vyšlo raz, prečo by nemohlo znova? V Columbia Pictures sa preto rozhodli sfilmovať ďalšiu Brownovu knihu.

Kniha Anjeli a démoni, ktorú inak Brown napísal o tri roky skôr ako Da Vinciho kód, sa na najslávnejšie spisovateľovo dielo podobá: rovnaká schéma, podobná zápleтка. Znova sa objavuje akési tajné spoločenstvo, ktoré stojí za oponou a posúva postavičky. Problémom však je, že nie vždy to, čo funguje v knihe, funguje aj na plátne.

Dan Brown píše žánrové knihy. Plážové trilery zaujmú na dovolenke v Chorvátsku, najmä ak sú dobre napísané. Keď sa však do kín dostal filmový prepis Da Vinciho kódu, bolo to „umelecké“ fiasko.

Film však zarábala, preto ho tu máme znovu, len v červenom kardinálskom habite. Roberta Langdona, profesora religionistiky a symboliky, si znovu zahrál Tom Hanks, pôvabnú Audrey Tautou však nahradila Izraelčanka Ayelet Zurer. Priorstvo Sionu zastúpilo podobne tajomné spoločen-

stvo iluminátov a Rosslynskú svätyňu vymenili priamo za Vatikán.

Ježiša nahradila fyzika

Kým v prvom filme dejom hýbal vzťah medzi Ježišom Kristom, Máriou Magdalénou, ich prípadnými deťmi a strážcami tohto tajomstva, do Anjelov a démonov si Dan Brown požičal kvantovú mechaniku.

K tomu voľbu pápeža, obvinenie z otravy toho predchádzajúceho i neskutočne gýčovú záver s vyskakovaním z vrtuľníka. Kniha Anjeli a démoni sa prakticky končí, ako keď skombinujete béčkového Stevena Seagala s MacGyverom.

Da Vinciho kód pritom ťažil z pózy, keď svoje tvrdenia vydával za podložené historickými prameňmi. Podobne pracuje Brown aj v Anjeloch. Ilumináti skutočne jestvovali, aj keď pôvodné bratstvo pravdepodobne fungovalo len pár rokov. Film sa tiež spolieha, že hra na akýchsi slobodomurárov pritiahne divákov do kín. Ľudia milujú tajomstvá, niektorí i presvedčenie, že celý svet riadi nejaká vyvolená elitná skupinka.

Možno toto je kľúč k čítaniu Brownových diel i k sledovaniu ich filmových verzií. Treba na ne hľadiť ako na fantastiku, ktorá sa odohráva v paralelnej realite, ktorá s tou našou len tak trochu susedí.

Vtedy možno prežiť aj niekoľko metrový pád bez padáka. Zato s plachtou na zakrývanie skla.

Tomáš Prokopčák, SME, 14.5.2009

Hlavní izraelskí rabíni ocenili dnešné stretnutie s pápežom Benediktom XVI. v Jeruzaleme

Hlavní izraelskí rabíni ocenili dnešné stretnutie s pápežom Benediktom XVI. v Jeruzaleme. Pokračujúca návšteva hlavy katolíckej cirkvi v Izraeli však vyvoláva aj kritické ohlasy v miestnych náboženských aj politických kruhoch. Pápež ubezpečil rabínov o nezvratnom odhodlaní cirkvi dosiahnuť skutočné a trvalé zmierenie medzi kresťanmi a Židmi. Benedikt XVI. sa v prejave vyslovil proti popieraniu a zľahčovaniu holokaustu. Mnohí židovskí lídri však vyjadrili sklamanie nad tým, že z jeho úst nezaznelo ospravedlnenie. **Rádio ZET, 18:00, 12.5.2009**

Školné pôjde len na výchovu

Školstvo. Prezident odobril návrh, aby štát určoval školám použitie peňazí.

Štát prikázal súkromným školám, na čo smú používať školné. Prezident včera podpísal novelu zákona o financovaní základných a stredných škôl a školských zariadení, podľa ktorej zriaďovatelia súkromných škôl smú školné dávať len na výchovu a vzdelávanie, napríklad na platy učiteľov.

Školy doplatia na chyby

Súkromné a cirkevné školy budú môcť používať poplatky od rodičov jedine na také účely, na ktoré smú ísť aj normatívny od štátu, teda na mzdy, odvody, modernizáciu učebných a kompenzačných pomôcok či na fi-

nancovanie havarijných situácií. Minister školstva a predkladateľ novely Ján Mikoľaj (SNS) tvrdí, že štát musí mať pod kontrolou hospodárenie škôl, pretože rovnako ako verejné školy dostávajú štátne dotácie, ale na rozdiel od nich smú ešte aj vyberať poplatky od rodičov. Podľa novely ministerstvo školstva môže krátiť normatívy pre súkromné a cirkevné školy.

Rezort zníži normatívy o 15 percent na kalendárny rok, ak u nich zistia nedostatky, napríklad, ak v triedach budú mať viac žiakov, než je povolené, odhalia nesúlad školského vzdelávacieho programu so štátnym programom. Novela bude účinná od septembra.

Minister školstva a vláda budú od augusta rozhodovať o tom, kto dostane štátne dotácie na vedu a výskum. O vyplatení štátnych stimulov na projekty nad dva milióny eur rozhodne vláda.

Veda v rukách Mikoľaja

Podporu pre projekty do dvoch miliónov eur bude odsúhlasovať len minister školstva. Pravidlá pre schvaľovanie dotácií kritizovala opozícia. Mikoľaj považuje dva oponentské posudky žiadostí od nezávislých hodnotiteľov či hodnotenie vedeckovýskumovej úrovne žiadateľa za záruku, že peniaze nepôjdu spriazneným firmám. **(sita)**

HN, 14.5.2009

Agca konvertuje

Turecký atentátnik Mehmet Ali Agca, ktorý v roku 1981 strieľal na pápeža Jána Pavla II., chce po prepustení z väzenia prestúpiť na kresťanstvo.

Vyhlásil to jeho právny zástupca.

Agca vyjde z väzenia 18. januára budúceho roku. Následne by mal absolvovať krst vo Vatikáne, navštíviť hrob zosnulého pápeža Jána Pavla II.

a stretnúť sa so súčasnou hlavou katolíckej cirkvi Benediktom XVI. Vo Vatikáne by mal nakrútiť aj televízny dokument.

Agca 13. mája 1981 vážne zranil Jána Pavla II. Ten ho neskôr navštívil vo väzení a odpustil mu. Atentátnik si odsedel v Taliansku 19 rokov a potom ho deportovali do Turecka, kde si odpykáva trest za vraždu novinára.

(tasr), Plus jeden deň, 14.5.2009

Prišlo 40 000 ľudí

NAZARET - Rekordná omša v Izraeli. Koniec vo veľkom štýle. Pápež Benedikt XVI. odslúžil v posledný deň návštevy Izraela omšu v Nazarete. V amfiteátri na úpätí hory nad mestom sa zišlo vyše 40-tisíc veriacich.

Okrem iného vyzdvihol hodnotu tradičnej rodiny.

„Podľa Božieho zámeru je založená na doživotnej vernosti muža a ženy posvätenej manželskou zmluvou a na prijatí Božieho daru nového života,“ zdôraznil Benedikt XVI. Katolícka cirkev je proti rozvodom a manželstvám homosexuálov či lesbičiek. Práve údajnému úpadku tradičnej rodiny prisudzuje mnohé problémy spoločnosti. (pol, čtk)

Nový Čas, 15.5.2009

Podporil tradičnú rodinu

Pápež sa zameril na témy mimo politiky

Biblický Nazaret sa stal svedkom najväčšej z troch omší, ktoré celebroidal pápež Benedikt XVI. počas svojej cesty po Svätej zemi.

Pred desaťtisíc pútnikov z celého sveta sa Benedikt XVI., na rozdiel od predchádzajúcich politických tém, sústredil na rodinu. Vyjadril znepokojenie nad celosvetovým úpadkom rodiny a jej hodnot.

Podľa pápeža majú vlády povinnosť brániť tradičné heterosexuálne manželské zväzky. Benedikt XVI. vyzdvihol „posvätnosť rodiny, ktorá je podľa Božieho zámeru založená na doživotnej vernosti muža a ženy posvätenej manželskou zmluvou a na prijatí božieho daru nového života“.

Na omši slúženej v rozsiahlom amfiteátri na pahorku pri bránach Nazareta sa zúčastnilo viac ako 40-tisíc veriacich.

Práve v tomto meste prepuklo v nedávnej minulosti napätie medzi tamojšími kresťanmi a moslimami pre zamýšľanú výstavbu veľkej mešity v tesnej blízkosti Chrámu Zvestovania Panny Márie. Ten je postavený na mieste, kde podľa Biblie archanjel Gabriel zvestoval Panne Márii Ježišovo narodenie. Nazaret je spájaný s mladosťou Ježiša Krista a je jedným z najvýznamnejších kresťanských pútnických miest v Izraeli. Benedikt XVI. sa v predposledný deň svojej blízkovýchodnej cesty stretol i s izraelským premiérom Benjaminom Netanjahouom.

MICHAL AMBROVIČ
Plus jeden deň, 15.5.2009

ODSTRÁŇTE MÚRY V SRDCIACH!

Na námestí Jasličiek v rodnom meste Ježiša Krista Betleheme ohlásil pápež Benedikt XVI. podporu vzniku samostatného štátu Palestínčanov.

Ide o názor, o ktorom vláda židovského štátu nechce ani počuť. Samotný Izrael len včera oslávil 61 rokov svojho vzniku, no konflikt Židov s Palestínčanmi trvá dlhšie. Vývoj po prvej a najmä druhej svetovej vojne plnej tragédií bol v tejto časti sveta stále nepokojný. Stiahnutie sa Británie znamenalo vojny a nenávisť. „Je nutné odstrániť múry zo svojich srdc,“ naliehal pápež na Izraelčanov a Palestínčanov.

Mysliac nielen na betónový múr, ktorý vybudoval Izrael, aby na

mnohých miestach oddelil Predjordánsko od svojho územia.

Volanie pápeža je naliehavé.

Palestínu uznalo viac ako sto štátov sveta.

Medzi Slovenskom a Palestínskou samosprávou však neexistuje žiadna zmluva. Jediným, kto by dokázal dotlačiť Izrael k uskutočneniu palestínskeho sna, sú USA, ktoré majú na Izrael väčší vplyv ako Svätý Otec.

A ak sa aj Barack Obama sa vyjadrí za nezávislú Palestínu, budú môcť padnúť múry naozaj.

Mier však budú musieť uznať aj ľudia uchľujúci sa k terorizmu.

Michal AMBROVIČ
Plus jeden deň, 15.5.2009

Pápež nič nezmení

Benedikt XVI. sa vyslovil za zvrchovanú Palestínu. Zazneli dôležité slová, ale v nijakom prípade nie on, ale USA sa musia pričiniť realizovať spomínaný cieľ. Na svete neexistuje iná sila, ktorá by mala dostatočne veľký vplyv na Izrael. Terajšia vláda v Jeruzaleme nechce o nezávislej Palestíne nič počuť. Bude však musieť

nastaviť ucho, ak taký signál príde z USA. Obama má teraz šancu dokázať, že jeho vyjadrenia o prelomovej blízkovýchodnej politike nie sú prázdnyimi slovami. V Afganistane sa Obama rozhodol pokračovať v politike svojho predchodcu. Ak by sa rovnako rozhodol v Izraeli, bude na Blízkom východe trvať pat dovtedy,

kým neprerastie do ďalšej vojny. A môže sa tak stať do roka, ako tvrdí jordánsky kráľ Abdulláh II. Židovská spoločnosť je v USA neobvykle silná, má veľký vplyv na Kongres, ktorý je proizraelský. Všetko bude záležať na tom, čo s tým urobí Obama. Slová pápeža na situácii nič nezmenia.

DZIENNIK, PRAVDA, 15.5.2009

Pramene duchovného dedičstva Európy zo Slovenska

Pápež Benedikt XVI. by o päť rokov mohol navštíviť Slovensko. Pozval ho včera prezident Ivan Gašparovič a podpredseda vlády Dušan Čaplovič, ktorí prijali generálneho sekretára Svätej stolice pre vzťahy so štátmi Dominiqua Mambertiho. Hlava štátu i vicepremiér dúfajú, že by pápež prišiel na 1 150. výročie príchodu sv. Cyrila a sv. Metoda na Veľkú Moravu, ktoré si pripomenieme v roku 2013. Podľa Mambertiho spája Svätú stolicu a Slovensko bohatá história.

„Je výborným základom našich dobrých vzťahov, „ povedal na rokovaní s prezidentom. Hodnoty, ktoré Slovensko podľa neho zdedilo od vierozvestcov Cyrila a Metoda, boli postupne dopĺňané. „Predstavujú spoločné duchovné dedičstvo celej Európy, „ dodal Mamberti. Bývalý pápež Ján Pavol

II. navštívil Slovensko trikrát. Dve čiastkové zmluvy o výhrade vo svedomí a financovaní cirkvi, ktoré zatiaľ chýbajú medzi Slovenskom a Vatikánom, sa zatiaľ riešiť nebudú. Agentúre SITA to potvrdil vicepremiér Dušan Čaplovič. „Do roku 2010 túto tému otvárať nebudeme, „ povedal. Podľa Ivana Gašparoviča, v súčasnej situácii, keď SR sužujú problémy krízy, by otázky výhrady vo svedomí len viac polarizovali spoločnosť. Vatikánsky „minister zahraničných vecí“ Dominique Mamberti sa včera stretol aj s ministrom zahraničných vecí Miroslavom Lajčákom. Na Slovensku bude ešte dnes, navštíviť má aj Nitru, kde absolvuje napríklad prehliadku Katedrály sv. Emeráma, v Bratislave si pozrie historické centrum a navštívi Dóm sv. Martina a hrad Devín. **Šport, 15.5.2009**

Dve čiastkové zmluvy, ktoré chýbajú medzi Slovenskom a Vatikánom sa do roku 2010 riešiť nebudú

Dve čiastkové zmluvy o výhrade vo svedomí a financovaní cirkvi, ktoré zatiaľ chýbajú medzi Slovenskom a Vatikánom, sa do roku 2010 riešiť nebudú. Generálnemu sekretárovi Svätej stolice pre vzťahy so štátmi Dominikovi Mambertimu to potvrdil vicepremiér Dušan Čaplovič. Arcibiskupa prijal aj prezident Ivan Gašparovič ktorý povedal, že v súčasnej situácii keď Slovensko sužuje kríza, by otázky výhrady vo svedomí len polarizovali spoločnosť.“ **Rádio Regina, 17:00, 14.5.2009**

Pamätná tabuľa blahoslavenej Matke Tereze

V Čadci dnes odhalili pamätnú tabuľu blahoslavenej Matke Tereze. Dňa 14. mája pred 19 rokmi tu založila indická rehoľná sestra prvý rehoľný Dom misionárok lásky na Slovensku. Zanechala tu 4 misionárky, ktoré sa starali o najchudobnejších z chudobných, o ľudí bez domova a matky s deťmi. V Čadci pôsobili 10 rokov, potom sa presunuli do Žiliny. Kaplán Čadce Martin Adamčík.“

Martin Adamčík, kaplán Čadce: „V dome, kde pôsobili misionárky lásky v súčasnosti pôsobí miestna charita pod názvom Dom charity sv. Janny, ktorá pokračuje v diele založenou misionárkami. Dom

charity sv. Janny patrí pod diecézu charitu Žilina. Starajú sa tu o ľudí bez domova, poskytovaním základných ľudských materiálnych a duchovných potrieb. Dielo Matky Terezy teda nezaniklo, ale naďalej žije a pokračuje, ako žije Matka Tereza v srdciach veriacich v Čadci.“

Veronika Belisová, moderátorka Rádia Lumen: „Toto dielo v Čadci bude oddnes pripomínať aj pamätná tabuľa na budove Domu charity sv. Janny. Počas slávnosti ju posvätil dnes miestny kaplán, Martin Adamčík.“

Martin Adamčík, kaplán Čadce: „Slávnostný akt odhalenia pamätnej tabule sa začal svätou omšou v

Pápež by mohol prísť o štyri roky

Pápež Benedikt XVI. by v roku 2013 mohol navštíviť Slovensko. Pozvanie pre hlavu katolíckej cirkvi odovzdali šéfovi vatikánskej diplomacie prezident aj vicepremiér Dušan Čaplovič. O štyri roky si bude Slovensko pripomínať 1 150. výročie príchodu svätých Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu.

„Dominique Mamberti hovoril so slovenskými politikmi aj o dvoch čiastkových zmluvách o výhrade vo svedomí a financovaní cirkvi, ktoré sa Slovensko zaviazalo prijať. Vláda však túto tému do roku 2010 otvárať nebude.“

TA3, 18:40, 14.5.2009

Španielsko chce úplne zlegalizovať potraty

So zrušením zákazu umelého prerušenia tehotenstva nesúhlasí španielska katolícka cirkev ani konzervatívna opozícia.

Španielska vláda včera oznámila, že predloží v parlamente zákon, ktorý okrem iného zlegalizuje interrupcie. V súčasnosti môžu požiadať o potrat ženy iba v prípadoch znásilnenia, ohrozenia matky či duševného zdravia plodu.

Návrh socialistickej vlády čaká v parlamente odpor konzervatívnej opozície. So zákonom nesúhlasí ani katolícka cirkev. Španielsko je spolu s Írskom a Poľskom jedinou krajinou v Európe, kde sú bezdôvodné potraty nelegálne. Najnovší zákon povolí interrupcie do 14 týždňa tehotenstva. **(vas), SME, 15.5.2009**

charitnej kaplnke, ktorú celebroidal dôstojný pán dekan Milan Kavor, ktorý v roku 1990 privítal Matku Terezu ako správca vtedajšej farnosti. K veriacim sa prihovoral dôstojný pán dekan Pavol Trnka, ktorý vo svojej homílii hovoril o láske, pokore a skromnosti s akou pristupovala Matka Tereza k naplňaniu svojho životného cieľa pri starostlivosti o tých najbiednejších.“

Rádio Lumen, 20:00, 14.5.2009